

中非構建戰略夥伴關係成就輝煌

黃亦吾

習近平總書記2月17日會見去年新當選的非洲聯盟委員會主席祖馬時說，非洲的發展是中國的機遇，中國的發展也是非洲的機遇。中國將始終把非盟視為可以信賴的戰略夥伴。中方願與非洲國家共同努力，不斷推動中非關係向更高水平發展。這是習近平擔任總書記以來首次會見非盟領導人，表明對與非盟和非洲大陸合作的高度重視，向世界展示了中非可信賴的戰略夥伴關係。

中國和非洲保持今天這樣的牢固關係，是雙方60多年來尤其是2000年中非合作論壇成立以來，共同努力的結果。自2009年

起中國已成為非洲第一大貿易夥伴國。中非雙向直接投資也有很大的增長，目前中國對非直接投資存量已達150多億美元，非洲在華投資存量達120多億美元。中國在非洲援建或承建的基礎設施如雨後春筍，遍地開花，魅力四射。中非合作論壇十多年的成功實踐，展示了中非合作深刻的世界意義：

(一) 全球化時代國際合作的創新模式。「中非合作論壇」是中非關係史上的一次創舉，這一創舉符合時代要求，反映了新形勢下中非人民求和平、謀發展、促合作的共同願望。

(二) 建設和諧世界的成功實踐。中非合作論壇是中非雙方建構和諧世界理念嘗試。雙方對每一次部長級會議都給予了高度重視，非洲國家從國家元首到相關高官參與十分踴躍。

(三) 競爭機制為非洲引來投資。新世紀以來，世界上各個地區、發達國家、新興經濟體爭先恐後與非洲合作舉行各種類型的對話和峰會，承諾增加對非援助，這種景象在非洲歷史上前所未有。非洲國際戰略地位的大幅提升與中國因素所起的作用不無關係。

(四) 互利共贏成為經貿合作的標杆性

原則。中國自世紀90年代起就推行互利共贏的經貿合作原則，並已深入人心，成為衡量是否真心誠意實施經貿合作的標杆性原則。

中非合作從2000年成立論壇起至2012年舉行第五次部長級會議，展現出旺盛的生命力，受到廣大非洲國家的歡迎，為國際社會樹立了南南合作可持續發展的榜樣。中非合作之所以不斷得到鞏固和發展，主要有以下原因：

1. 中非雙方始終和諧相處、平等相待。中國堅持執行「政治上平等互信、經濟上合作共贏、文化上交流互鑒」的對非方針，贏得了非洲朋友的信任，加強了彼此間的關係。

2. 中國一直強調，非洲擁有豐富的資源，中國願意幫助非洲將資源優勢轉化為

發展優勢。現在有的國家已實現了這種優勢轉型，例如安哥拉發展優勢非常顯著。正當歐洲深陷金融危機、困難重重之際，不少歐洲國家如西班牙、葡萄牙等國的民眾紛紛移民到安哥拉謀生，世界移民的流動方向到了一個個兒。面對現實，老歐洲不得不承認非洲的崛起。

3. 中非合作論壇擁有先進的交流機制。暢通的信息交流成為中非合作論壇成功的根本保障。

4. 互利共贏原則是可持續發展必不可少的條件之一，而中非之間十餘年互利共贏合作的實踐向世界證明了中非合作有助於非洲的發展。非洲朋友期望中非合作延續下去。



半月三巡釣島 海監驅日船

監視取證執法 尹卓：日實控局面正扭轉



香港文匯報訊(記者 馬靜)國家海洋局網站昨日發佈消息，中國海監51、23、27船編隊昨日在中國釣魚島領海內巡航，對日方船舶進行監視取證，要求日方船舶離開中國領海。海軍少將、中國海軍信息化專家諮詢委員會主任尹卓(見圖)對媒體表示，中國正在改變日本實際控制釣魚島的局面，中國執法船到釣魚島巡航不會停止。

從國家海洋局近日發佈的消息顯示，這已經是半月內，中國海監編隊第三次巡邏釣魚島。6日，中國海監51、23、27船編隊在中國釣魚島領海內巡航，其間，中國海監巡邏編隊對發現的日方侵權船舶進行了監視和執法取證，並向其喊話：釣魚島及其附屬島嶼自古以來就是中國的固有領土，其應立即停止侵權行為並離開中國領海。上月28日，中國海監50、15、26船編隊也在中國釣魚島領海內巡航。

尹卓日前在接受媒體採訪時表示，通過去年的海洋維權，中國在海洋維權上很不利的、被動的態勢開始逐步扭轉，正在改變日本實際控制釣魚島的局面。他指出，去年中國海洋維權活動基本是成功的，首先提高了全民海洋意識，中國民眾意識到中國海洋面臨着很多挑戰。其次，提高了領導人海洋戰略意識，執政核心團隊對海洋在國家經濟和安全中的地位作用有了清醒認識，中央也成立高層次協調機構。中國正逐步形成一套處

置海洋突發事件的機制，執法部門、地方、軍隊相互配合。

國土不會退讓 籲日勿抱幻想

尹卓表示，釣魚島問題，中日沒有可能再擱置爭議，共同開發可能性也不大。他認為，日本可能會默認雙方對主權存在爭議，然後兩國坐下來談判。尹卓說：「中國在釣魚島問題上的方針很好，就是不急於要一個最終結果，不是想通過短時間交鋒就拿出結論。我們底線是坐下談判，即使是談判，中國執法船到釣魚島巡航也不會停止。」

尹卓指出，在海洋領土爭端中，中方戰略方針是採取防禦型政策。中國希望維持一個和平的海洋環境，但是，這種穩定的維持以不損害國家主權、海洋權益為底線。如果違反底線，肯定不行，那就是軍隊出動的時候。尹卓說，希望對手不要有任何幻想。我們把軍事手段作為最後一招，而且在軍事鬥爭中，我們不會主動打第一槍。



中國海監編隊昨日抵達西沙永樂群島中心航道水產資源保護區，對永樂環礁上的金銀島等島礁進行執法拍照。

公務船抵西沙 海空立體巡查

香港文匯報訊 中國海監編隊昨日抵達西沙永樂群島中心航道水產資源保護區，對永樂環礁上的金銀島等島礁進行執法拍照，中國海監執法人員乘坐衝鋒舟抵達西沙琛航島、廣金島進行登島檢查。在24小時內已完成對西沙永樂環礁內9個島嶼的立體巡查。

中國海監第十支隊執法隊長鄭輝波說，前日，中國海監執法人員對永樂環礁上的甘泉島、珊瑚島、全富島、鴨公島進行了登島檢查，執法人員對各島上的海島碑、生態環境等進行了詳細勘察，海監B-7103直升機對各島礁進行了3小時的航拍勘測。

國務院新措施 加快平潭開發

香港文匯報訊 福建省發展和改革委員會昨日透露，國務院同意建立平潭綜合實驗區建設部際聯席會議制度，加快平潭開發開放。

平潭綜合實驗區因台而設，為台而興，致力探索兩岸合作新模式，建設「兩岸同胞共同家園」。2011年11月，國務院批覆實施《平潭綜合實驗區總體發展規劃》，今年2月，國家發改委批准出臺《平潭綜合實驗區產業發展指導目錄》。

此間觀察人士指出，現國務院同意建立平潭綜合實驗區建設部際聯席會議制度，進一步

體現了國家對平潭開放開發的支持，必將加快平潭綜合實驗區的開發建設。

國家發改委近期將籌備召開第一次平潭綜合實驗區部際聯席會議，研究推動平潭發展需要國家層面協調解決的政策事項。

部際聯席會議 有助政策落實

「雖然《平潭綜合實驗區總體發展規劃》賦予了比經濟特區更特殊、更優惠的7個方面28條政策，但是平潭綜合實驗區建設的推進，比如共同管理的突破、行政法律的授權等，猶需國家層面協調解決。」此間

研究專家認為，平潭綜合實驗區建設部際聯席會議制度的建立將有助於這些問題的解決。

平潭綜合實驗區部際聯席會議的職能是：在國務院領導下，統籌協調平潭綜合實驗區建設，研究和協調《平潭綜合實驗區總體發展規劃》實施過程中遇到的重大問題，加強對規劃實施的指導、監督和評估；協調解決平潭建設中在政策落實、項目安排、體制機制創新等方面需要中央政府予以支持的事項；加強有關地方和部門在平潭建設中的信息溝通和相互協作。

日美太空合作 意在監視中朝

香港文匯報訊 據日本共同社報道，日美兩國前日在東京召開開展太空開發與利用的「綜合對話」，並在會後發表聯合聲明稱，主要內容為在利用人造衛星監視海上艦船方面推進合作，「意在加強對中國艦船和朝鮮等船隻的監視」。

報道稱，日美雙方就相互運用美國開發的衛星定位系統(GPS)與日本獨立研發的衛星系統這一合作事宜達成了一致。雙

方還確認了將積極參與制定相關國際規範，以減少漂浮在太空中的衛星殘片等「太空垃圾」。此外，雙方還確認了將推動民生領域的合作。

當天日方出席會議的代表為外務省、防衛省、文部科學省官員及宇宙航空研究開發機構的負責人等。美方代表為國家安全保障會議(NSC)、國務院、國防部及美國國家航空航天局(NASA)相關人士。

杭州「最筍工作」 全球發邀請函

香港文匯報記者(潘恆、實習記者 高施倩 杭州報導)近日，杭州聯手谷歌在全球招募「當代馬可·波羅——杭州博士」。受聘者將享受15天的免費文化遊及4萬歐元的年薪，通過新媒體平台向世界推介杭州的魅力。

該活動基於四大海外社交媒體平台Facebook、Twitter、Pinterest、YouTube的杭州官方帳號上推出，通過當代馬可·波羅——杭州博士網絡培訓和我的中國名字、我的杭州菜譜、我的杭州服飾、我的杭州愛情故

事四個網絡體驗活動，最終從積分前二十分中選出一位擔當「當代馬可·波羅——杭州博士」。

成功當選的當代馬可·波羅，不僅能免費前往杭州進行為期15天的中國文化體驗之旅，親身體驗茶、絲、中醫、印學、武術五種中國生活藝術；並可獲得年薪4萬歐元的聘用合約，需要做的就是分享在杭州的體驗感受。

據悉，未來，Google還將為杭州製作數字景觀，將西湖、西溪、運河等著名景點三維視頻上傳Google平台。



連日來，杭州西子湖畔櫻花爛漫，春光無限。

旅日兩熊貓再次成功交配



東京上野動物園兩隻中國熊貓「力力」與「真真」。

香港文匯報訊 東京上野動物園昨日宣佈，已確認兩隻中國熊貓成功交配。此前，動物園已暫停了熊貓的對外公開。

上野動物園稱，前晚聽到兩隻熊貓「力力」、「真真」發出頻繁的叫聲，並隔欄互望，隨後讓兩隻熊貓同居，最終成功進行了交配。昨日早上，兩隻熊貓再次進行了交配。

去年這個時候，兩隻熊貓也成功進行了交配。雌熊貓「真真」2012年7月5日誕下一隻重約133克的雌性熊貓寶寶，卻於6天後因肺炎不幸夭折。

自2011年2月中國熊貓赴日以來，上野動物園當年入園率創下了400萬入園人次的紀錄，成為19年來的最高峰，附帶的經濟收入則約有204億日圓。據預測，一旦熊貓寶寶誕生，帶來的經濟效益將是2011年熊貓來日時的1.3倍。



雲南省麗江古城前晚8時33分發生火災，大火造成13戶103間建築被燒，大火未造成人員傷亡。

疆特警演練抓捕實戰



特警八支隊接警後迅速出擊，將院落包圍。

香港文匯報訊 新疆烏魯木齊特警八支隊昨日在市郊一廢棄院落舉行戰術突入抓捕實戰演練，模擬該市發生一起持槍殺人搶劫案，兩名嫌疑人持槍藏匿在市郊一廢棄院落內。

特警八支隊接警後迅速出擊，將院落包圍，並向屋內發射震爆彈和催淚彈，一歹徒逃向屋外向民警開槍並投擲爆炸物，被當場擊斃。另一歹徒繼續負隅頑抗後向特警射擊，並投擲爆炸物，被特警隊員擊傷後生擒。隨後排爆隊員使用X光機對未爆炸的爆炸物進行鑒別，並使用高壓水炮現場引爆爆炸物。據介紹，烏魯木齊特警八支隊擔負着處置各類反恐、處突等危害社會穩定的重要任務。